

重要新聞

A1 責任編輯：黃超然 版面設計：美術部

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2012年10月
6 星期六
大致天晴 天氣乾燥
氣溫：25-30°C 濕度：50-75%
港字第22865 今日出紙4疊9大張 售6元



中國7艦越沖繩

曾駛經釣魚島附近 日防相：中方示威

中國軍艦穿越
宮古海域示意圖



香港文匯報訊（記者 何凡 北京報導）據日媒報道，中國海軍7艘軍艦4日傍晚通過沖繩宮古島東北約110公里的海域，駛向太平洋。這是自日本政府9月非法「購買」釣魚島鬧劇後，中國軍艦首次穿越此地，這也是近年來最多中國軍艦同日經過該海域。有報道稱，在釣魚島主權爭議令中日關係緊張之際，美軍派遣兩個航空母艦戰鬥群，在西太平洋戒備監視，屬於罕見部署。中國軍艦在此時通過宮古島海域，可能意圖牽制美國。而日本防衛相森本敏5日直言稱，中國軍艦此舉明顯是一種「示威」。

中國前駐俄羅斯陸海空三軍武官王海運少將指出，這是中方一次正常的海軍訓練，也是中國海軍走向「藍海」的又一次重要實踐，「當前不能不考慮日本倚仗美國撐腰更加放肆的可能性。中國軍隊做好準備是必然的。」

艦隻包括潛艇支援艦

共同社引述日本防衛省統合幕僚監部報道稱，中國海軍的7艘軍艦是在4日下午5點至6點左右，通過宮古島東北約110公里的海域，駛向了太平洋。當時艦隻位於釣魚島東面約200公里處。由於中國軍艦通過的海域是公海，在國際法上沒有問題。日媒體報道說，7艘中國軍艦有驅逐艦、護

衛艦、補給艦及潛艇支援艦。其中，包括舷號116號的「石家莊號」導彈驅逐艦，以及舷號112號的「哈爾濱號」導彈驅逐艦。兩者都在北海艦隊服役。記者通過日媒報道圖片查詢發現，另外5艘中國軍艦分別是舷號528號的「綿陽號」導彈護衛艦，舷號546號的「鹽城號」導彈護衛艦；舷號881號的「洪澤湖號」補給艦；舷號864號與舷號861號的潛艇支援艦和潛艇救援艦。

美兩航母部署西太平洋

另據共同社報道，日本防衛相森本敏昨日在記者會上就7艘中國海軍艦艇穿越沖繩宮古島東北海域一事表示，「不清楚本次活動的目

的」。他同時分析背景原因並指出，中國海軍從2008年前後開始向其周邊海域派出艦艇，旨在「確保海洋權益的示威活動持續不斷」。據稱，日本自衛隊在執行常規警戒監視任務。此外，森本敏還就美國第七艦隊向西太平洋派出兩個航母戰鬥群一事稱，美軍不會因釣魚島問題運用航母，這不是什麼特別的動向。共同社報道稱，中國海軍近年被認為在日本近海活動頻繁。日本海上自衛隊今年至少4次在宮古島與沖繩本島附近，發現中國海軍艦艇。2010年4月，包括兩艘潛艇和導彈驅逐艦在內的10艘中國艦艇，曾在有關海域航行。而此次是日本政府上月把釣魚島所謂「國有化」後，中國軍艦首次穿越這海域。日本防衛省表示，目前正分析中國海軍此舉的意圖。



美軍最近罕有派遣兩個航母戰鬥群在西太平洋戒備。資料圖片

中國軍艦今年多次駛往太平洋

- 2012年6月22日：中國海軍3艘軍艦「115號」導彈驅逐艦、「528號」導彈護衛艦以及「881號」補給艦，通過宮古島東北處約110公里處沖繩宮古島公海水道，由太平洋海域駛向東海海域。
- 2012年5月：中國海軍3艘軍艦14日深夜至15日凌晨間通過大隅海峽重返東海，即位於日本沖繩縣宮古島東北約110里處的公海。
- 2012年5月6日：中國海軍艦艇編隊5艘軍艦在沖繩本島西南約650公里海域向南行駛，航向直指太平洋方向。
- 2012年2月3日：包括護衛艦在內的中國海軍4艘軍艦通過沖繩—宮古之間公海水道，向太平洋方向行駛。

美國火上澆油 中方敲山震虎

香港文匯報訊（記者 何凡 北京報導）中國前駐俄羅斯陸海空武官、中國國際戰略學會高級顧問、中國國際問題基金會能源外交研究中心主任暨戰略研究中心執行主任王海運少將接受香港文匯報採訪時指出，中國海軍艦隊已多次衝出「第一島鏈」，走向太平洋。此次海軍活動是一次正常訓練，且是在公海航行，其中沒有政治涵義。

海軍「藍海」演練一舉多得

王海運表示，此次海軍演練的目的，能夠從艦隻編隊中體現出來。派遣潛艇救援艦等，與艦隊出海的主要演練科目有關。他說，「中國海上編隊演練，注重軍事力量的和平運用。其中，不僅是為趕赴戰爭行動準備，且有為非戰爭行動的演練必要。在當前形勢下執行訓練，是中國海軍走向『藍海』的一次重要實踐。」

在釣魚島主權爭議之際，美軍罕見派遣雙航母戰鬥群在西太平洋戒備監視，在專家看來乃是「火上澆油」之舉。王海運指出，美軍此部署絕非一般訓練，與其一再宣示在島嶼爭端中不持立場、不「遷讓」的表態背道而馳。兩個航母戰鬥群的規模、航母靠近釣魚島等都是威懾動作，是美國針對當前事態給日本撐

腰、打氣。這也說明美國所謂不持立場的表態是虛偽的。

另有軍事專家認為，中國海軍並未因美國雙航母闖入東亞而改變既定訓練計劃。此次計劃內例行訓練，完全符合相關國際法準則，不針對任何其他特定國家和目標。而從客觀上達到的實際效果看，中國海軍此舉，既能舒緩抵消美軍力新部署帶來的一定壓力，也能在重要海域進一步充實完備更為詳細的水文資料，為日後的航母遠航做前期準備，可謂一舉多得。王海運也指出，隨着中國海軍力量的發展，未來海軍將更頻繁展開類似演練，以豐富經驗，提升戰鬥力。

中方要準備日本動武

王海運表示，軍事部署是美國堵、逼制中國的主要着力點，而日本在美國對華戰略圍堵中充當着「急先鋒」的重要角色，是美國重返亞洲軍事部署的主要支撐點。

王海運指出，目前日本已經很不理智，動用武力的可能性不能完全排除。中方不能不考慮其倚仗美國撐腰更加放肆的可能性。儘管普遍認為日本走向軍事對抗的可能性較低，但作為維護國家主權的後盾，中國軍隊恪守後發制人的原則，做好準備是應當的，也是必然的。在和平手段不能解決時，最後的選擇就是軍事手段，以維護己方核心利益。

7艘中國軍艦技術指標

<p>「石家莊號」導彈驅逐艦</p> <p>舷號116，2005年7月下水，被人稱為「中華榮耀級」或「中華俄式神盾艦」。目前在北海艦隊服役。</p> <p>排水量：6,400噸 續航能力：15,000海里/15節</p> <p>武器裝備：單管100mm，55倍口徑艦炮1門、八聯裝SA-N-6C防空導彈垂直發射裝置6座、730型7管30mm近防武器系統等。</p>	<p>「哈爾濱號」導彈驅逐艦</p> <p>舷號112，1992年年底試航，於1994年列編海軍，為中國第二代導彈驅逐艦，被譽為「中華第一艦」。目前在北海艦隊服役。</p> <p>排水量：4,200噸 續航能力：5,000海里/15節</p> <p>武器裝備：37毫米雙管近程防禦速射炮，中、近程反艦導彈，近程防禦導彈裝填箱，反潛火箭深彈發射器。</p>
<p>「綿陽號」導彈護衛艦</p> <p>舷號528，2004年下水，2005年服役。</p> <p>排水量：2,250噸 航速：28節</p> <p>武器裝備：反艦導彈：2座4聯裝C802導彈發射架，M10，射程120公里；防空導彈：紅旗-7（HQ-7/FM80）8聯裝艦空導彈；雙聯裝國產100毫米炮；四聯裝國產37毫米炮等。</p>	<p>「鹽城號」導彈護衛艦</p> <p>舷號546，2011年下水。隸屬海軍北海艦隊。</p> <p>排水量：標準3,647噸，滿載4,053噸 續航能力：3,800海里/18節</p> <p>武器裝備：中程防空導彈系統；海紅旗16型防空導彈系統；鷹擊-83反艦導彈；直-9C反潛直升機；730型30毫米近防炮系統。</p>
<p>「洪澤湖號」補給艦</p> <p>舷號881，1981年服役，是具有遠洋編隊綜合補給能力的兩萬噸級大型軍輔保障艦。</p> <p>排水量：22,000噸 續航能力：18,000海里，續航力90晝夜</p>	<p>「海洋島號」潛艇支援艦</p> <p>舷號864，2010年初服役。是中國海軍第一艘動力定位綜合援潛救生船，也是海軍排水量最大、設備最齊備的潛艇救援艦艇，體積、排水量和載重量均類似於航空母艦。</p> <p>排水量：9,500噸</p>
<p>「長興島號」潛艇救援艦</p> <p>舷號861，1979年8月下水，為925型（大江級）遠洋打撈救生船，現服役北海艦隊。</p> <p>排水量：13,050噸 續航能力：18,000海里</p>	

香港文匯報記者何凡 整理

中國8公務船連續5天巡釣島

香港文匯報訊（記者 何凡 北京報導）8艘中國公務船自本月1日以來，連續5天在釣魚島周邊海域活動。北京時間5日上午6時30分左右，4艘中國海監船再次進入釣魚島附屬島嶼黃尾嶼「毗鄰區」。《讀賣新聞》的報道引述日本海上保安廳的話稱，海上保安廳的船隻5日通過無線電向在釣魚島附近海域活動的中國海監

船喊話，警告不要進入「日本領海」，中國海監船回覆稱，「釣魚島是中國固有領土，該海域屬中國管轄」，並稱正在執行公務。據日本廣播協會(NHK)報道，近日持續在釣魚島周邊海域活動的8艘中國公務船隻之中，有4艘為海監船，另外4艘為漁政船。中國公務船自1日以來多次進入釣魚島及附屬島嶼「毗鄰

區」；而在2日和3日兩天，數艘中國海監船曾數次進入釣魚島及附屬島嶼周邊12海里海域。據日本共同社5日報道稱，4艘中國海監船5日早上相繼駛入了釣魚島久場島附近海域。日本第11管區海上保安總部（那霸）稱，中國海監船已連續5天駛入日本「領海」外側的毗鄰區。